

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА.

Орган Костромского Совета Рабочих
и Крестьянских Депутатов.

№ 12.

Суббота, 18 (5) января 1919 г.

Цена отд. № 50 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки. Прием от 1 до 2 ч. дня, телефон № 7.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторе газеты (Советская ул. № 13), и в типографии Губ. Совдепа.

Подписная плата: на 1 мес. 10 руб., 2 мес. 18 р., Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й стран. за строку петита (мел. шрифта) в 1 колонку, 1 раз 2 р. 50 к., 2 раза 4 р. 50 к., 3 раз 6 р. 30 к. Браворазводныя—30 р. за 1 раз

Преждевременное торжество.

Красный Берлин потерял поражение. Выступление рабочих было преждевременным, еще не все силы их были собраны для удара, и правительство Шейдемана победило.

Последние газетные сведения дают некоторое представление о том, в каких условиях произошло восстание. В „Правде“ (№ 9 от 15 января) помещен отчет о заседании конференции спартаковцев, на котором обсуждался вопрос о восстании. Из этого отчета мы узнаем, что накануне восстания среди них произошел серьезный раскол. Либ нехт, Роза Люксембург и Леви, три виднейших вождя, были против преждевременных выступлений и за участие в выборах в Учредительное Собрание. Против них выступил Рюле и ряд ораторов с мест, которые говорили, что надо ручными гранатами закрыть вход в Учредительное Собрание. „Иначе говоря,—указывает „Правда“,—речь шла о восстании накануне созыва Учредилки. Рюле получил 63 голоса, Либнехт—23. Накануне выступления у спартаковцев не было достаточной партийной воли, чтобы задержать выступление, но не было также воли вести его.“

Результатом явилось поражение Берлинских рабочих. Теперь социал-предатели Германии, в руках которых находится власть, ликуют вместе со всей германской буржуазией.

„Проклятие сброшено,—торжествует орган Шейдемана „Форвертс“.—Берлин не находится больше во власти ужаса. В город вступили отряды республиканских войск. В субботу с самого утра они приступили к быстрой, решительной и мужественной работе для восстановления порядка. В час дня по городу прошли в образцовом порядке с блестящей сознательной выдержкой длинные ряды республиканских солдат. Пушки, пулеметы и минометы следовали за шествием. Рядом с солдатами в стальных военных шлемах попадались и штатские с оружием на перевес. Почти целый час двигались колонны за колонной по Потсдамской улице при радостном одобрении публики, толпившейся на улицах, у дверей и у окон.“

„Это был праздник радости,—

пишет „Форвертс“.—Тысячи грудей вздыхали с облегчением. Чувствовалось, что удалось упрочить власть и положить конец кровавому террору.“

Тысячи граждан вздыхали с облегчением. Эти „граждане“ не были рабочими. Вздохи облегчения исходили не из их грудей. Торжествовала буржуазная часть Берлина, на услужение к которой поступили давно уже г.г. Шейдеманы. Это буржуазия „суетилась между дверьми магазинов и проходящими республиканскими солдатами взад и вперед, щедро раздавая своим освободителям всякого рода подарки.“ Это она устроила торжественную демонстрацию в воскресенье утром, которая направилась к зданию канцлерства, чтобы выразить благодарность правительству и войску за энергичное подавление „террора спартаковцев.“

Социал предатели Германии и германская буржуазия торжествуют свою победу. И не только торжествуют победу, но и стремятся упрочить ее. Приняты уже меры к тому, чтобы немедленно начать вооружение полиции, которая была разоружена восставшими и разоружить „частных лиц.“ Войска уже начали отбирать оружие у всех „подозрительных личностей“.

Буржуазия Германии торжествует свою победу. Но это торжество преждевременно. Да, рабочие Берлина расбиты. Но Берлин—это не вся Германия. Мы уже печатали ряд сообщений из Германии, из которых видно, что революционное движение распространяется по провинциям. В городах Дрездене, Галле, Мюльгейме, Эссене, Гамбурге, Мюнхене, Штутгарте и многих других происходят забастовки, волнения и попытки коммунистов захватить власть. Недаром сторонниками немедленной борьбы явились провинциальные делегаты спартаковской конференции, о которой говорилось выше. И неизвестен еще далеко исход этого движения...

Поражение Берлинских рабочих это только эпизод в великой борьбе за власть в Германии. В этой борьбе победа выпадет не на долю правительства Шейдемана и тех, чьи интересы он защищает.

Ив. Л.

Новое правительство Англии.

Все очевиднее и очевиднее становится, что в великой борьбе, которую переживает мир, в борьбе между обездоленными и имущим классом нечего делать промежуточным элементом.

Переборы английского парламента это доказывают лишней раз. Большинство получил сто-

ронники правительственной политики. Усилилось, правда и социалистическое крыло, но не настолько чтобы это имело серьезное значение.

В результате этих переборов образовалось новое английское правительство еще более реакционное чем был раньше.

Раньше в правительстве состояло шесть социал предателей, бывших руководителями так называемой „рабочей партии“.

В составе нового правительства вошло их только два; при этом тот и другой являются в высшей степени бесцветными представителями своей партии.

Со стороны буржуазии в состав правительства введены Ллойд-Джордж, сведения, о котором „Советская Газета“ давала в заметках о прохвостах и мошенниках мирового империализма, лорды Керзон и Мильнер. Эти типы и до сего времени руководили политикой английского правительства в его прежнем составе. Характера, между прочим, назначение Мильнера, который в южно-африканских колониях Англии прославился своей жестокой политикой. Его назначение является прямым вызовом для Южной Африки.

Представителем правительства в парламентских заседаниях будет попрежнему Бонар-Лоу. Матерый империалист А. Чемберлен займет пост министра финансов.

„Блестящий и легкомысленный авантюрист“ Черчилл оказывается теперь на ответственном посту военного министра. Московские газеты, приводя список новых министров, совершенно справедливо указывают, что этот тип, как несколько лет тому назад в роли морского министра, так и теперь в новой роли военного министра будет, проводником интересов влиятельных капиталистических групп в качестве государственных поставщиков.

Два личные агента Ллойд-Джорджа, особенно помогавшие ему наживаться на колоссальных поставках во время войны,—братья Эрик и Аукланд Геддес, есте-

ственно, являются снова на видных постах в новом кабинете их прежнего покровителя.

Непосредственные представители капиталистических групп, введение которых в правительство было одной из главных целей создания первого кабинета Ллойд-Джорджа, в котором они сами себе делали заказы, появляются снова и в его новом кабинете. Таковы серы Джозеф Маклей, представитель судовладельцев, как министр морского транспорта, сер Альфред Монд, видный представитель одной капиталистической группы, как министр общественных работ, и сер Артур Стиль-Мэтланд, заведующий заморской торговлей.

Последние назначения чрезвычайно характерны и показательны. Они ярко рисуют приспособление государственной власти для целей ничем неприкрытого грабежа народных масс в интересах отдельных капиталистических групп.

Для того, чтобы закончить заметку о новом английском правительстве необходимо отметить то обстоятельство, что на пост министра труда вместо социал-соглашателя назначен представитель буржуазии. Это характерно для общего уклона политики нового правительства Англии.

Усиление реакционных элементов в составе нового английского кабинета министров показывает, что буржуазия не удовлетворяется половинчатой, „соглашательской“ политикой.

В момент обострения классовых борьбы усиление реакционных элементов в английском правительстве сыграет свою роль. Оно раскроет английским рабочим глаза на положение вещей, увеличит их энергию в борьбе за социализм.

Л—ин.

Как они расставались.

Для иллюстрации тех „муз“ с какими наше белое и черное духовенство расставалось со своими прежними помещичьими правами на церковные и монастырские земли и угодья, веками накопленные по особой милости в услужливому духовенству прежних самодержцев (и капиталистических классов, великая будет заглянуть в имеющуюся в руках редакции переписка некоторых представителей духовенства со своими властями по поводу разных земельных отчуждений).

Во всей этой переписке в особенности поражает та наглая самоуверенность в своей правоте, с какой эти сводские века на крестьянской шее паразиты трактуют о своих „обзях“, повесенных ими при отобрании земель, называя своих прихожан „мятежниками“, „революционными страстями к захватам“, „нахалами“ и т. п.

Вот настоятельница Солигаличского Богородице-Федоровского монастыря игуменья Серафима с сестрами в „покорнейшем“ прошении в быв. дух. консисторию „имеет честь“ жаловаться на Верхковский земельный в-т, который по настоянию окружающих монастырь крестьян постановил отобрать у монастыря все необходимые дачи. А этих „необходимых“ дач было у монастыря ни мало ни меньше как на

целых 386 дес., причем все они были разбросаны в разных местах, отстоя от монастыря на расстоянии от 8 до 25 вер. и лавкая владельческой слух кучки монастырских паразитов самыми разнообразными наименованиями: Степичево, Марково, Селезнево, Колотыгано и т. д.

Точь-в-точь как у вредных помещиков доброго старого времени! И при этом „игуменья с сестрами“ еще имеет наглость называть в своем прошении обездоленных землей окрестных крестьян „мятежниками“!

А вот причт с. Стана, Кологрив. уезда жалуется временно управляющему епархиаль архиепископу Евдокиму Алеутскому на прихожан своей церкви, которые „разожженные страстью к захватам, поощряемые советской властью, самовольно постановили бесплатно взять все принадлежащее причту покосы и поделить между собой, оставив для довольствия причта ничтожное количество худшего покоса“.

Что же именно отобрали „захватчики“? В своем прошении причт сообщает, что на отобранной церковной земле „встает одного сена стогов 40“, что „излишек покосов отдавался раньше в аренду“, а „часть отдамась исполу“, что причт „взвлекал досих пор главный источник средств к

своему существованию откормкой и продажей скота и продуктов хозяйства и т. д.“

Неудурные ашиветы у духовных отцов, „во разжигаемых, вероятно, страстью к захватам и не поощряемых, конечно, советской властью“!

Чтобы удержать в своих руках лакомые кусочки, причт, между прочим, грозит прихожанам закрытием прихода „согласно определению священного собора от 6 апр. 1918 г.“ и оставлением их „без пастырей“. Но крестьяне совершенно резво (а по выражению причта „нахальна“) ответили: „мало ли что там, т. е. ваш священный собор, повздумывает! земля общая и должна быть разделена, а на ваше место будет 10. Будьте довольны тем, что вам дают.“

Правильно! Даже и деревенские кулачки, или „1/3 часть наших сторонников“, как называет их причт в своем прошении, „отнеслась к положению причта безучастно“. Очевидно „страсть к захватам“ со стороны причта осточертела даже кулакам!

Потерпев фiasco в своих угрозах по адресу паствы, причт цепляется за своего епископа, прося последнего „сделать расследование на месте“ и выражая уверенность, что епископское „строгое внушение прихождо о закрытии его отрезвит захватчиков“.

Жалкие надежды! „Захватчики“ уже давно великолепно разобрались, кто в действительности у кого „захватил“!

Причт с. Боженок в своем прошении в дух. консисторию обрушивается уже на своего же брата быв. псаломщика с. Боженок И. Невольна за то что тот, перейдя в другой приход, продолжал пользоваться с разрешения советской власти 1/3 частью покоса прежнего прихода. Причт просит консисторию „заказать Невольна по каноническим правилам за самовольное вторжение на принадлежащее ему“. При этом разрешение советской власти причт не только не считает обстоятельством, позволяющим всякое „самовольство“, со стороны Невольна, но, наоборот, рекомендует консистории „покарать Невольна согласно определению священного собора за обращение в враждебной церкви гражданской власти“ (отлучением от церкви и т. п.)

С такими музами наши расоформные белые и черные паразиты разставались и расстаются с теми насажеными „тихим и безмятежным житием“, „великими и богатыми милостями“, „павшими им со стола прежних господ своих“!

Д. Ушинский.

Местная жизнь.

Музей города. Декретом от 4 октября 1918 года, в Красном Петрограде учрежден „Музей города“, ставший своей целью дать определенное сведение каждому трутящемуся о прошлой и настоящей гор. жизни и познать со всеми возможными формами устройства последней.

Не ограничиваясь этими рамками, „Музей города“ намеревается в будущем стать: институтом, лабораторией, мастерской и аудиторией, сосредоточить все сведения о текущей муниципальной деятельности, а также о ходе развития городской культуры как в России, так и за границей.

Для более широкого ознакомления городских работников и работников совдепов смонтировано бюро городов, которое приступает к собиранию всевозможных материалов как рукописных, так и печатных, а также вообще сведения о деятельности всевозможных органов, обслуживающих население городов и пригородов по всем отраслям городской культуры.

Верным залогом осуществления намеченных целей, будет служить от-

МИРОВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.

(Телеграммы, принятые от Роста по радио.)

Рабочие бастуют.

В Виндаве—восстание рабочих.

РИГА, 15 янв. В Виндаве началось восстание рабочих. Идут кровопролитные упорные схватки рабочих совместно с перешедшими на их сторону солдатскими частями против белоохранительской железной дивизии, набранной местной буржуазией.

В Туккуме—власть советов.

РИГА, 15 янв. В городе Туккуме после падения латышского временного правительства власть без кровопролития перешла в руки местного совдеза.

НАУЭН, 16 янв. На экономической почве забастовали служащие Берлинской подпольной дороги. Движение приостановлено.

Сложение полномочий.

ГРОДНО, 16 янв. Члены солдатского совета 10 германской армии сложили свои полномочия, протестуя против антисоциальной политики штаба армии.

На красном фронте.

Оперативная сводка от 16 января.

Северный фронт. В Мензеном районе мы продвинулись в реке Мейсаль в селу деревню Патраховскую. По реке Вапке наши части заняли деревни Вышгорскую и Криволовскую. В Юрьевском направлении красивые эстонские части отошли к югу от Юрьева.

Западный фронт. Противник, уходя пугливо.

от Слобима улячюкжил железнодорожники депо и взорвал мост на реке Шаре.

Южный фронт. В Старобельске нами захвачены орудия, пулеметы, винтовки, патроны, полесов и интендантское имущество противника.

В Поливском районе мы заняли Дуняев. Южнее наши части продвинулись к реке Карвал и заняли несколько пунктов.

Последние известия.

Заговор в Варшаве.

ВАРШАВА, 11 янв. В связи с разрывом заговора, во главе которого стоял генерал Януайтис и князь Сапега Варшава объявлена на чрезвычайном положении. Януайтис и Сапега арестованы. В Варшаве состоялось совещание между Падлерским и Пильсудским по составлению нового министерства. Властные Падлерского растут в связи с явлением Пашона о признания Автентой народного комитета верховной властью в Польше. Газета Пильсудская "Рабочник" недовольна признанием союзниками народного комитета.

Для борьбы с большевиками.

ВАРШАВА, 11 янв. Прибыл генерал Потоцкий, делегированный Денисовым для установления контакта между Польшей и Доном для совместной борьбы против большевиков.

Левые эсеры и крестьянско-кулацкие выступления.

ПСКОВ, 15 янв. В беседе с видным левым эсером выяснилось, что на последнем заседании совета этой партии, происходившем в Москве, обсуждался вопрос об участии в руководстве партии крестьянско-кулацкими высту-

плениями Партия решила принимать участие, ускорить выступления и объединять их в возможно более широком масштабе. Таким образом партия Камкова—Спиродовой помогает союзным империалистам ослабить тыл Советской республики. Псковская организация недавно вынесла резолюцию о поддержке Советской власти.

Бунт в белогардейских войсках. ОЗИНКА, 14 янв. В Бухаре восстал

Немецкие радиотелеграммы, перехваченные Костр. радиостанцией.

Опровержение лонских слухов.

БЕРЛИН. Слухи о том, что в Национальное собрание выставляется кандидатура Гинденбурга, опровергаются.

Программа д-ра Сольфа.

БЕРЛИН. Кандидатом демократической партии в национальное собрание намечается д-р Сольф, бывший государственный секретарь. В своей программной речи в Бергтерфорде в Вестфалии он сказал между прочим: "Моя цель,—это образование коалиционного правительства. Права должны быть равны для всех. Общее хозяйство, равноправие, расформирование труд и всеобщий усердный труд достигнут и дадут благовестивные результаты и прибыль. При разоблачении является опасность, грозящая даже целостности государства. Отделение церкви от государства надо рассмотреть и равносильно обдумать, ибо в нем есть свои положительные и свои отрицательные стороны. Жизнь в религиозном духе не должна встретить препятствий".

Переход в Вильсоновской программе мира и беря ее основой своего взгляда, д-р Сольф выражает надежду, что Германия получит, хотя бы часть вновь завоеванных колоний.

Положение в восточной Германии.

БЕРЛИН. Военное положение во-

карижский белогардейский полк. В посланных для подавления восставших карательных войсках тоже вспыхнул бунт.

Победа коммунистов.

МИНСК, 15 янв. Перевыборы в Минский совет принесли полную победу коммунистам, прошедшими в подавляющем большинстве. Эсеры потеряли полную поражение.

Преследование русских.

БЕУПОС-АЙРЕС. Сообщается о сильных уличных боях, вдухах уже много дней пох рая и о восной хикатуре, которая забрала власть и отдала приказ об арестах, при чем арестовано очень большое число русских. Такая же известия получены и из столицы Уругвая-Монтевидео; там также преследуют русских.

Преследование русских.

БЕУПОС-АЙРЕС. Сообщается о сильных уличных боях, вдухах уже много дней пох рая и о восной хикатуре, которая забрала власть и отдала приказ об арестах, при чем арестовано очень большое число русских.

Такая же известия получены и из столицы Уругвая-Монтевидео; там также преследуют русских.

которые должны быть повидному особо убеждающими обложены крестьян.

Так напр. вр. Щетков получает бумажку от Волостного Съезда Советов, подписанную Урезвычайным комиссаром, другой крестьянин Михайлов получил бумажку от Урезвычайного Революционного Совета за подписью Революционного Штаба и т. д. и т. п.

Оно, конечно, успешное собрание набога вещь хорошая.

Но нельзя ли обойтись при его проведении теми организациями, которые уже существуют.

А грозные названия только означают кое кого могут испугать: со временем и им привыкают.

На каком основании?

На молочной горе помещается лавочка—полос, принадлежащая некоему Платонову.

Недавно при обыске губ. чрезв. комиссии нашли у него лавочки, несколько колод карт и махорку.

Презвывая ему обвинение в спекуляции Ч. К. оштрафовала его на 20.000 р. и в случае невнесения этой суммы в установленный срок пригрозила ему арестом.

Платонов денег не внес и... сидит сейчас под арестом.

Все это проделала Ч. К., несмотря на существование декрета о спекуляции, которым все дела о спекуляции передаются в Народный Суд.

Эго только один из примеров нарушения действующего законодательства. В действительности, их значительно больше.

Что же смотрят партийные и советские организации, которые в праве контролировать деятельность Ч. К.

Слаутин.

К заметке "Круговая порука в губземотделе".

(Письмо в редакцию).

В № 9 "Советской газеты" от 16 января помещена заметка Слаутина под заглавием "Круговая порука в земотделе, где опубликован между прочим документ (удостоверение), выданный за подписью А. Воронова. В нем спорится мое доброе имя.

В виду того, что увоз машины, по поводу чего было брошено мне обвинение Вороновым в означенном документе, был предметом расследования местной чрезвычайной комиссией, по прикам Воронова же арестованной меня 28 октября минувшего года и в виду того, что тогда же это дело

было ликвидировано чрез. к-сай без предъявления мне обвинения в похищении машины, я привлекаю гр. Воронова к суду В. Рев. трибунала за клевету как должностное лицо, бросившее не только обвинение мне без достаточных оснований, но и позволившее себе карать за непоказанную вину беззаконно мне человека—мою жену, и давшему обвинению легко совершенно постороннее.

Прямите уверение в совершенном почтении Н. Кандорский.

Театр и музыка.

Концерты коллектива оперных артистов.

Отделом Народного Образования Городского Испол. К-та (подотдел художественного воспитания) организован несколько концертов коллектива оперных артистов под управлением П. П. Кузнецова. К тому моменту, когда пишется настоящая заметка, состоялся уже концерты в Дворянском собрании, в Народном Доме и в зале Технического училища.

Последний концерт, как и первые два оставил прекрасное впечатление. Первое отделение концерта было посвящено исключительно музыке Мусоргского и в нем с успехом выступили г-жа Марти, г.г. Коваленко, Степанова и Ольховский.

Во втором отделении с песенкой Агнеси Поповича "Рассветали цветки" (музыка Гречанинова) и с аршей молодого цыгана "Вдали под отдаленным сводом" из оперы "Алеко" (муз. Рахманинова) выступил г. Маташов. В этом же отделении с солиными скрипичными номерами выступил г. Крейнен. Как и с остальными артистами публика очень долго не хотела с ним расставаться, требуя повторений.

И действительно-исполнение г. Крейнена создает сильное впечатление, создает настроение, которое жалко терять... Г. Крейнин был сыгран — "Мелодия"—муз. Глинка и "Воспоминание"—муз. Млынарского и неготорые другие вещи "сверх программы".

В третьем отделении с номерами из виолончели выступил г. Малигрен. Им было исполнено "Andante"—муз. Чайковского, "Гавот"—муз. Шопера, "Гавот"—муз. Люли.

Понравилось публике романсы русских композиторов в исполнении г-жи Степановой ("Сладко пел душа соловушек", "Кольбыльная"—муз. Гречанинова и др.) Вообще все выступление ее как и в др. Дворянского Собрания как и в Техническом училище нельзя назвать огромным успехом.

Г-н Кузнецов выступил с ариозо из оперы "Паяцы" "Стойся, паяц" (муз. Леонковилло). Исполнение его отличалось большим усердием, составившим ему заслуженный успех. К сожалению от всех исполненных им вещей веяло некоторой искусственностью, надуманностью. В них не было той, если можно так выразиться—"задушевности", которой пронизаны были вещи, петье другими артистами, в особенности г-жи Степановой, Ольховским и Коваленко, создававшей живую связь между эстрадой и зрительным залом.

В общем, повторю, концерт оставил прекрасное впечатление и можно порадоваться Костромскому публике, которой выпало на долю большое эстетическое удовольствие.

Н. Л.—ин.

Сегодня для учеников П-й ступени в помещении Пале-Театра кем будет устроен бесплатный концерт коллектива оперных артистов.

Расходы по этому концерту взял на себя отдел народного образования Гор. Совета.

Вечером в Пале театре будет дан группой последний концерт. В соответствующих местах артистами будут исполнены отрывки из "Пиковой Дамы" и "Евгения Онегина".

ЖИЗНЬ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

Уничтожение тупик. Рабочие местных фабрик еще в дореволюционное время неоднократно обращались в Гор. думу с ходатайством об устройстве прохода в выкопанном тупике между ул. Окт. революция (Влас.), Завод. ул. и Красным (быв. Микшинским) севером. Этот проход явился бы ближайшим путем для рабочих между указанными улицами и местностью, прилегающей к северу. Он необходим также и в пожарном отношении. Но прежние цензовые думы, стоявшие на страже частновладельческих интересов, обычно откладывали эти ходатайства в долгий ящик, так как при проведении в жизнь этого мероприятия затрагиваются интересы местных домовладельцев.

Недавно рабочие 1 и 2-й льноприл. ф-к снова обратились чрез ф.-з. к-т теперь уже в город. совет со своим прежним ходатайством.

Гориском, рассмотрев ходатайство, постановил: сделать имеющиеся в тупике заборы и сделать проезд; находящийся здесь ветхий дом пока не ломать, а лишь отгородить жалые дома от проезда, причем работы по отгораживанию должны быть произведены за счет домовладельцев. Сломка забора будет произведена за счет города.

Продовольствие.

В губпродбите. Для открытия товарного кредита организациями, привлеченным к изготовке товаров губпродкомом, коллеги губпродбита ходатайствует перед главпродкомом о принятии определенных мер в отношении местных отделений народного банка по товарным счетам губпродбому и организациям. И кроме того, коллеги просит кооперативный отдел народного банка оказать широкий кредит центральному с.хоз. об-ву, как организации, привлеченной губпродкомом к исполнению прямых губпродбита и к открытию губернского товарного склада.

К распределению табуна. Нельзя не приветствовать постановления Ветлужск. Упродкома относительно распределения табуна, а именно: а) просить правление союза кооперативов Ветлужского района выработать карточки на получение табуна и выдавать их только курящим в возрасте не моложе 17 лет, б) обязать кооператив брать с курящих на заготовку табуна и табачных изделий до 20 рублей с курящего, которые должны вноситься курящимом в тот кооператив, из которого он получает продукты, в виде безпроцентного вклада, каковой может быть взят лишь после того, как курящий откажется от пользования табуном, в) взять обязательное постановление, карающее штрафом до 300 рублей или заключением в тюрьму до 3-х месяцев виновных в вылаче карточек или табуна до 17 лет не курящим; таковым же наказанию должны подвергаться и лица, воспользовавшиеся карточкой незаконно или получением табуна для передачи другому, г) выдачу табачных карточек должен производить в городе упродком, а в уезде волостные продотделы, д) выдачу табуна по карточкам разрешать только после внесения вклада в кооперативную кассу в раз-

влик самого населения (Петроград, Аничков дворец Музей города) на помощь этой культурной работе предоставляем за плату материалов по революционному и дореволюционному периодам, сочинения и труды по всем областям городской культуры и т. п.

Листовой табак. Ввиду отсутствия в г. Костроме сырья для ф-ки Чумакова единственной на всю Костромскую губернию и обслуживающей потребности не только в своей губернии, но поставившую табак и на другие губернии, Костромским губпродкомом была послана в наркомпрод и главтабак телеграмма с просьбой разрешить вывезти листовой табак находящийся на ст. Алатарь в количестве 6-ти вагонов, потому что производство ф-ки падает и норма потребления сокращена до минимума.

В Самге рабочих и служащих лечебно-санитар. учреждений. Во исполнение постановления Всерос. Центрального Совета нарф. Союзом и Кооперацией Професс. Медицинских Союзом об организации единого Всероссийского Союза рабочих и служащих лечебно-санитарных учреждений (по проекту водству), избрано при участии Костромского центр. сов. проф. союзов организационное бюро из представителей медиц. профес. союз Костромской губернии. Организационное бюро в первом заседании 15 с. Января приняло временный устав единого союза, согласно которого членами союза могут быть все рабочие и служащие, работающие по найму в лечебных и санитарных учреждениях страны, а так же и те безработные члены союза, кои зарегистрированы на Бирже Труда и в Отделе труда Союза, без различия пола, в возрасте, религии, национальности и политических убеждений, вносящие установленный членский взнос и подчиняющиеся уставу и всем постановлениям Союза. Лица, имеющие собственные кабинеты, лечебницы и т. п. а также лица, занимающие административные должности не могут быть членами Союза.

Союз разбит на 5 основных секций: 1) лечащего персонала: врачи медицинские, зубные и ветеринарные. 2) Помощников врачей и ухаживающего персонала: 3) Аптечная: 4) Хозяйственная: смотрителя, бухгалтера, делопроизводителя и т. д. и 5) Вспомогательного персонала: сиделки, санитары, дезинфекторы и пр.

В организации Единого Союза в настоящее время принимают участие следующие Союзы: Помощников врачей, ротных фельдшеров, ветеринарных фельдшеров, ветеринарных фельдшеров, сес-

тер милосердия и больницы прислуга с общей численностью около 1500 человек.

Вопрос о вхождении в него врачей и фармацевтов пока оставлен открытым до разрешения его Всероссийским Съездом Профессии. Союзом.

Организация товарно-пассажирского движения по Волге. Транспортной частью Волжского Областного Управления составлен проект организации товарно-пассажирского паромного сообщения в предстоящую навигацию на Волге. На всех пароходах предполагается установить только два класса—первый, который займет всю верхнюю палубу (прежние, первый и второй классы и второй—нижняя палуба. Выработывается новое расписание, пароходы будут распределены по линиям по односторонности, не прерываясь бывшего фермерского деления (б. Самолет в одной линии, Камво в другой и т. д.). Выработывается новый тариф, новое распределение часов отвала, причем имеется в виду праручить приход пароходов в крупные волжские центры утром.

К повышению заработной платы. 13 января Всероссийским Советом Профессии Союзом утверждено повышение заработной платы.

При выработке минимума заработной платы в 600 руб., тарифная комиссия вела в виду регулирования тарифов и создание единого тарифа.

Новодом и подвиги заработной платы служат повышение цен на продукты первой необходимости. Имененные цен на продукты с 1 сентября до 1 января по данным комиссии таковы: 1 сентября 100%, 1 декабря 212% и 1 января 267%.

При установлении прожиточного минимума комиссия руководилась не только твердыми ценами, но и вольными ценами тех продуктов, которые не выданы по карточкам.

Берегите народное достоинство.

По поводу бывших за последнее время пожаров на железных дорогах, комиссар Московского Округа Путей Сообщения тов. Гусев особой телеграммой призывает жел.-дор. рабочих следить за злонамеренными и халатно-отнositельными лицами к народному имуществу.

Грозные названия.

В Андреевской волости сейчас происходит раскладка чрезвычайного налога.

Для успешности его введения местный совет изобретает особые организации, с чрезвычайными названиями,

мере не свыше 20 рублей, е) в случае выбытия курьера из города ввиду уезда, а также смерти его, карточка уничтожается, а вклад выдается лицу, вносшему его, или его наследникам, ж) лица, пожелавшие бросить куренье, возвращают карточку на табак и получают из кооперативной лавки свой вклад обратно не позже, чем через месяц по возвращении карточка. Лица эти новой карточки получать не вправе.

◆ **Сухие овощи.** По рассмотрении вопроса по выполнению наряда в 7 вагонов сухих овощей из Ростовского уезда, Ярослав. губ. для Продфазтона, Губпродком постановлено: поручить выполнение наряда Костромско-Ярославскому Союзу С. Х. Т. в с тем, что все расходы будут ему возмещены.

◆ **Мясо рабочих при Космининском болоте.** Губпродком удовлетворено ходатайство к-та рабочих при Космининском болоте об отпуске мяса на месяц в количестве 30 пуд. 36 фун. для 309 чел. работающих и служащих там.

◆ **Ненормированные продукты.** Военно-Продовольственное Бюро выдало за вторую половину декабря свыше 4000 удостоверений на проезд ненормированных продуктов организациями. Подсчет 461 удостоверения дает следующие цифры продуктов, подлежащих вывозу, согласно выданных удостоверений: картофеля—860843 пуда, остальных овощей—501576 пуд., птицы, дичи—376564 пуда, молока, грибов, меда и проч.—401799 пуд., всего по 461 удостоверению для 344337 едоков—2.140.782 пуда.

◆ **Орехи.** Необходимость замены одного продукта питания другим стоит сейчас особенно остро перед голодающей Россией. С этой точки зрения важно исследование питательных свойств орехов, как продукта одержавшего большое количество отсутствующих сейчас жиров. Данные анализа говорят, что в чистых ядрах ореха содержится 59,9% жиров, 16,6% белка и 16,6% углеводов, что по сравнению с анализами наиболее употребительных пищевых веществ превзойдет питательностью мясо, яйца, хлеб, молоко и проч.

◆ **Результатом обработки ореховых ядер** получают: масло, растительные ступенчатые сливки, которые могут служить как для непосредственного употребления, так и в качестве материала для приготовления различных самостоятельных блюд и, наконец, из жмыхов мука. Жмыхи, остающиеся после выжима масла, представляют весьма питательное вещество по сравнению со жмыхами других семян.

◆ **Масло кедрового ореха** не уступает по качеству лучшим сортам прованского. Обрабатываемый в России кедровый орех идет вторым после кокосового и превосходит в полтора—два раза льняное, конопляное, подсолнечное и хлопковое семя.

◆ **Целесообразность промышленной обработки ореха** бесспорна, так как не требует никаких затрат, кроме расходов по сбору.

◆ **Кроме масла и жмыхов, орех** дает

целулу, являющуюся прекрасным топящим материалом.

◆ **И ликвидации комбедов.** Из Москвы 13-го января телеграфируют: В исполнение постановления Всероссийского съезда Советов о перевыборах волостных и сельских советов и ликвидации комбедов, все возложено на исполкомы под руководством комвунов. В исполнение этого компрод перевел комвунов кредиты на ликвидацию комбедов и передал дела о них. Губпродком предлагает также передать дела о комбедах Губисполкомом, прекратить финансирование их из средств компрода. Дальнейшее финансирование до ликвидации будет производиться.

◆ **О невыдаче паяв из кооперативов.** В связи с вопросом о выписывании с сельского населения контрибуций нередко со стороны органов местной власти производится вложение арестов на внесенные в кооперативные объединения денежные паяи подлежащих оближению лиц, что вызывает со стороны владельцев паяв тревогу и стремление во чтобы то ни стало извлечь паяи из кооперативов, между тем существует распоряжение, запрещающее выдачу паяв из кооперативов, почему все просьбы такого рода и отклоняются губпродкомлетей.

◆ **Передача семенного отделения.** Губпродком передал семенное отделение со всеми делопроизводствами и личными штатом служащих в ведение губземотдела.

◆ **Реквизированные товары.** Губпродком поручил отделу губпродпродуктов произвести расписку реквизируемых товаров, к-сии товаров для общего распределения их населению по разветкам (мавуф, кошева, колон, товары и табачные изделия).

◆ **В кооперативе „Единение“.** Ввиду того, что из лавки кооператива „Единение“ производится продажа товаров по чрезвычайно высокой расценке, напр. соевые рыбки продаются по цене 320 руб. за пуд., губпродком поручено губ. кооперативной к-сии выработать порядок расценки товаров и установления вредных отпусков на них цен.

◆ **Отпуск подсолнечного масла.** Находясь на складах скворорода 17 битовов подсолнечного масла общим весом до 20 п. постановлено отпустить по шесть битовов советской гостинице Кострома и „Дому Народа“ и 5 битовов в чайную при фабриках.

◆ **Отделение торговли и промышленности.** По предложению губ. комиссара продовольствия П. Когановича было признано необходимым образование при отделе губпродпродуктов особого отделения торговли и промышленности в целях согласования местной работы по организации и регулированию торгово-промышленной деятельности в районе Костромской губернии в соответствии с общегосударственными и местными интересами и для контроля за торговлей по общим директивам из центра а также для выяснения предметов вывоза из губернии на др. рынки. Вследствие этого коллегиально поручили губпродпродукта составлять инструкцию дея-

тельности названного отделения к месту организационных и операционных расходов отделения, каковую и представить в центр для отпуска соответствующего кредита.

◆ **Грузы.** На ст. Кострома за 14 января прибыли следующие грузы: соевое преованное—450 пуд., мясо свежее 469 п., жиых конопляных 1000 пуд., мясо подсолнечное—572 п. 29 фун., жи пресованный 200 пуд. 34 фун.

В Губземотделе.

◆ **Бюро семенных заготовок.** При Губземотделе из специалистов агронома организованно бюро семенных заготовок, высшей целью своевременно принять меры к снабжению населения посевным материалом, чтобы способствовать расширению площади землепользования.

◆ **Семенные заготовки.** Вследствие неотложной необходимости оздоровиться получением средств на финансирование семенных заготовок, а также доставки их через Наркомзем, Губземотдел уполномочил особую делегацию принять все меры к исходатайствованию потребного семенного материала. Достаточно указать, что потребность в средствах на приобретение семян сол.-хоз орудий, и машин исчисляется в 40 млн. руб. из них до 5 млн. р. на огородные семена, лес, и корневиды 5 млн. р., машины и орудия 10 млн. р., овец 15 млн. руб. и ячмень 5 млн. руб.

◆ **Издательская деятельность Губземотдела.** Губземотдел отдал в печать новую брошюру под названием „Коммунар“ сборник 10 статей по земельному вопросу. Цена 3 руб.

◆ **Огородные семена.** Садово-огородным отделом отправлен за границу агент для закупки огородных семян.

◆ **Производство кормовых трав.** Ввиду высокой расценки на кормовые травы, вызванной большим спросом, сильно задерживалось развитие полевого и лугового травосеяния. С другой стороны все семена вывозились из заграницы, были плохого качества и не соответствовали почвенным и климатическим условиям. Ввиду этого отдел сельского хозяйства способствует расширению засеяния повсеместно маточных расцеликов семян кормовых трав, в целях выращивания маточного или исходного племенного материала.

Областной отдел.

Советские работники перед судом.

(Г. Кинешма).
Воев.револ. трибуналом в Москве слушается дело Кинешемских советских работников.

12-го и 13-го января по делу Цветкова был допрошен ряд свидетелей. Относительно Цветкова показания всех свидетелей сходятся на том, что будучи коммунистом с 1905 года, он был выдающимся партийным работником, много сделавшим для революции во

обще и для организации революционной работы в Кинешме в частности. С членами Исполкома у него часто происходили разногласия на почве разногласия по поводу ватак революции, а также потому, что Цветков проявлял тенденцию самостоятельно разрешать многие, подлежащие общему обсуждению, вопросы. Бурные споры часто доходили до угрозы оружием.

Выясняется роль Цветкова во время кинешемского восстания. Восстание ожидалось в апреле и в мае, но разразилось только 7-го июня. Оно было организовано союзниками и белогвардейскими элементами на проволочной почве, участвовали в нем окрестные крестьяне и несознательные рабочие массы из местных ткацких фабрик. Положение было угрожающее: ордам местной Красной Армии пло разложение, на мялцию нельзя было полагаться, члены Исполкома не были на должной высоте. Цветков остался в одиночестве, и ему ватаги по оставалось, как поехать в Кострому за военным подкреплением. В ночь на 8-е июня, после покаяния востанция, он привел с собой отряд лавочной в 37 человек, которые (казалось) очень полезными в деле разоружения захвативших оружие малозначительных рабочих, без чего повстанческое восстание могло бы иметь продолжение. На бывшем после востания заседании Исполкома действия Цветкова были признаны правильными.

Выяснилось, что с января 1918 года была заготовлена паспорт для ответственных работников местного Совета на случай победы контрреволюции. В мае было роздано до 40 паспортов, грив и деньги.

В деле имеется несколько революций коммунистических ячеек при фабриках, возмущающих против ареста Цветкова, находящихся в разлуку с правильной и отступающих дезертирство Цветкова и совершение им растраты.

Отглашают показания Цветкова, где он говорит, что точно не помнит, сколько от него получил денег в сколько подмывал в дежурный в вентилаторе сверхток. Сумму в 55.000 р. он установил после похищения денег Серавской. Она возвратила 37.000, 16.500 рублей утаила.

В своем последнем слове Цветков настойчиво утверждает, что Серавская украла у него 16.500 рублей, также обвиняет ее в том, что в-в-в не только он был отстранен от партийной работы, но с ним вместе было арестовано двенадцать его товарищей.

После непродолжительного совещания трибунал вынес следующее постановление.

Взятое обвинение против А. Т. Савинкова признать несостоятельным. Обязать А. А. Савинский в краткие общественные деньги и в дискредитировать Советской власти признать недоказанными.

Цветкова признать виновным в том, что в своей партийной работе он не отделил своей личной жизни и своих удовольствий от своих общественных обязанностей, чем дискредитировал свою партию и Советскую власть. На основании этого Революционный Трибунал от имени рабочих и крестьян постановил выразить Цветкову порицание и запретить ему занимать должности по выбору в течение одного года.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

От театральной комиссии.
Гориском постановил: в целях широкого информирования населения с содержанием игральных пьес в городском театре, пригласить особое лицо, предлагаю театральной комиссии срочно подыскать это лицо.

Театральная комиссия горискома приглашает платного сотрудника для составления заметок о театре. Явиться лично в отдел Народного Образования от 12—4 час. дня (Ильинская д. Янсенев.). (227)

Президиум „Дома Искусств“ объявляет, что запись в члены „Дома Искусств“ принимается в подотделе художественного воспитания (Отдел Народного Образования—Ильинская д. Янсенев. от 10—4 ч. дня.
Примечание: при записи в члены требуется рекомендация двух членов Дома Искусств. (228)

Трудовой союз держателей молочного скота г. Кострома
1-е Общее Собрание членов союза состоится в воскресенье 19 (6) января в 1 ч. дня в помещении **Борзковом Пруде.** Приглашаются все держатели молочного скота в г. Костроме и пригородах. (229) **Временное правление союза.**

Домовым комитетам.

Циркуляр № 7.
Отдел муниципализации сообщает домовым комитетам к сведению к исполнению следующее:
1) Всем домовым Комитетам, под личной ответственностью членов да могущие быть недобры, является в обязанности активизировать своевременно плату с квартирантов, начиная с 1 октября 1918 г. и далее за каждый месяц вперед, при чем плата вносится в суммах или предусмотренных сметами, хотя бы еще и не утвержденных, но представляемых в Исполком, или же в размерах прежней квартальной платы (если сметы еще не представлены в отдел муниципализации).

Примечание 1. Суммы, причитавшиеся Исполнительному Комитету, немедленно вносятся в кассу последнего, с свободными сумми, причитавшиеся по смете домовым комитетам, могут быть помещаемы в Народный банк на текущий счет соответствующего домового комитета, или расходоватьсь на другие нужды.

Примечание 2. Об арендаторах, уклоняющихся от платежа, должны подыскиваться сведения в отделе.
2) По совершенно неплатящим причинам, некоторые, очень немногие случаи, до домовых комитетов, до сих пор еще не представивший приходо-расходных смет, не имея объяснений от домовых комитетов и отряса это явление исключительно к недостаточной деятельности членов дом. к-тов, отдел муниципализации предупреждает, что члены домовых комитетов, не представившие сметы в установленный срок со дня опубликования этого циркуляра, будут исключены из занимаемых ими квартир, причем никакие заявления приниматься не будут.

3) Все домовые комитеты должны представить в отдел муниципализации сведения во 1) о запасах яров, оказавшихся у бывших домовладельцев и 2) о всех свободных помещениях, имеющихся в распоряжении домовых комитетов. (235—3—1)

Костромскому союзу потребителейских обществ

спешно требуются

опытные счетоводы и контролеры. Звания принимаются в корпусе союза ежедневно с 10 ч. утра до 4 ч. вечера. Нижне-Набережная соб. д. 23. (235—2—1)

От потребительской лавки бывшего города служащих в правительственных учреждениях г. Кострома и губернии доводится до сведения найщиков лавки, что ввиду ликвидации таковой производится вывоз паяв и дивиденда на пай у Ф. Д. Зубкова и И. Л. Бессчастного в помещении бывшего губернского правления.
Лица не имеющие пая до 1 марта с. г. лишаются права на получение их. (233—2—1)

Президиум Городского Исполнительного Комитета

доводит до сведения всех служащих Горискома, что во избежание ненормальностей при повышении окладов солидарности все заявления служащих должны предварительно проходить через комитет служащих. (236—2—1)

Городской Исполнит. Комитет

доводит до сведения гражд. гор. Кострома, что трехрублевый налог за перевод с квартиры на квартиру с 10 января отменяется. (235—2—1)

2 февраля и. ст. в 2 часа дня экстренное Общее Собрание

членов об-ва взаимного вспомоществования учащихся и учившим в Костромской губ. в помещении 2-й мужской гимназии на Пятницкой улице.

Программа.
1) Открытие филиального отделения для учащихся г. Кострома.
2) Текущие дела. (233—2—1) **ПРАВЛЕНИЕ.**

При бюро детского питания

губернского отдела Социального Обеспечения (Советская ул. д. № 46) со дня опубликования сего, с 10 до 2 часов дня открыта запись детей фабричного района до 14 летнего возраста, желающих **бесплатной детской столовой,** открывающейся в помещении Богоявленского монастыря.
О дне открытия детской столовой будет объявлено особо. (231)

Спешно желает купить

для оборудования учебной слесарно-токарной мастерской при Един. трудов. школе в гор. Пучеж:
Двигатель нефтяной 10—15 сил.
Динамо 40—60 ампер.
Стани: токарная, строгательная, сверляющая, фрезерная и др.
Трансмиссии, с пикавами, приводами и пр.
Все инструменты, необходимые для упомянутой мастерской.
Предпочтительнее будет дано предложению на целое оборудование. Можно купить в частями или каждый предмет отдельно.
Все оборудование может быть поддержано.
Адрес для писем и телеграмм: гор. Пучеж—Исполком. (230—1—1)

От Костромского губернского отдела Социального Обеспечения

объявляется, что опекуном над имуществом оставшимся после умершего 11-го сентября 1918 года гражданина гор. Кострома Николая Александровича Неустрова, и малолетними детьми: Александром, 13 лет, Николаем, 11 лет и Екатериной, 10 лет, и малолетней сестрой Софией, 11 лет, назначена жена умершего гражданина Александра Яковлева Неустрова. 232

Продается коза. Кирничная ул. дом № 43, кв. 6. (234)

УТЕРЕНА ван. книжка и удостоверение на имя А. Л. Аламова прошу возвратить. Ильинская 16 кв. 2, а документ считать недействительными. (229)

Утеряна книжка о-ва „Единение“ № 3838, считать недействительной. 214

Сказка про дурака Потана, который тепереча поумнел.

I.
Жил-был мужик Потан, землю ковырлял да с голоду помирал. А померал он по очень простой причине: саранча ододела!
Сколько ни напашет Потан, сколько ни засеет, осень придет, налетят гд— все похрет.
— Я, говорит, за тебя денно и нощно тружусь.—Богу молюсь, чтоб жид ты попольше, в денег у тебя было побольше!
— А я не жадею смертного боя, чтобы выколотить из тебя каждый год вдвое!
— А я... А я...
Ну, глядишь, у Потана в закромах и пусто: все расхватают, зернышка разколотого и того не оставят!

II.
А там—другая зима валит, новая саранча.—Здравствуй, Потан, божий раб. Дожди до меня слухи, что у тебя жена померла с голодухи? Так, аль не так?
Ну, Потан говорит: так!
— А ежели так, покавай пятак!
— За што?
— А за то: потрепалась у моей полады паракудлево пальто, надо ей новые шить, да заодно твою покойницу в царствие небесное прогнать. А то ведь без отговора ты терпеть ей вечные страдания: лязгать в аду железную скоророду. Неужели ты сумеешь ее в такую беку?
— Может, говорит Потан, ты, батя, отпусти ее даром?
— Даром, чаю мое,—за амбаром!
Снял с себя Потан оставшую рубашку, сунул поду. Показывсь!
— Ну и жаль!..
— А я деньги считаю, что с тебя обираю!
А я их от тебя в чулунный ларец забираю!
— А я его от тебя штанком охравяю!
— А я тем промышляю, что сам себе из тех денег способе назначаю, не предмет заграничной поезда, у меня жена, дочера, трое сыновей, теши, свояченицы и невестки!
А я законы пишу, мертвой ветлей горло тебе душу!
III.
Ушел поп, на порог—новый клоп:
— Почему твоя баба померла, ежели допречь того жива была, а?
— Да так что, ваше благородие, с голодухи..
— Рассказывай это, брат, койкой-нибудь глухой старухе. Ублец!.. Кро-вопиец!.. В тюрьме снова за подлость твою.—Застрели и хоронить не велю! Покавай мне штаны, кола не хочешь похоть сибирской сторовы! Жива влет у меня времени жать!!
— Да они у меня одна..
— Не рассуждай! Молчалы!!
Скинул Потан и штаны, остался, в чем мать родила.
— Ну, говорит, и дела!!!
IV.
Скажем теперь так:

— Дурак он был, Потан-то али не дурак?
По-вашему, так—ба аль-мой дурак!
Ведь сказка.
Вам—думи про его, мужика моего, а мне—бубликов сваяка.
Васко, товарищи, али не баско?
А. Н.

„Российский тип“.

Эвон—красная рубашка!
Слышь — гармошка ревайный скряп?!
Это он—родная птаха,
Эго наш Российский тип!
Эго наш земляк Ермошка
Уж как весело живет,
С ним дурид его гармошка,—
Как меха то разведет,—
Девки с паранж обступят
Удалого паренька,—
Завтрает,—ну и лупат
Кто кадриль, кто трепачка.
Подмигнет ли девке глазом
Али песню запоет—
Все сожлеет девка разом,
А сердечко так и мрет.
Всем сельвем горевали,
Да и как не потужить,
Как Ермошку провозжари
В Красную Армию служить.
Лить Ермшца сам не тужит,
Нешто паранж пронадет,
Он под красным флагом служит—
И ирвет и поет.
Эвон—красная рубашка!
Слышь—гармошка ревайный скряп?!
Это он родная птаха!
Эго наш Российский тип!
Молодин.

Об общественных развлечениях

В целях оздоровления общественных развлечений, 15 сего января Гориском постановил: 1. Все вечера, концерты, спектакли и пр. развлечения устраиваются в городе только с разрешения Отдела Народного Образования Горискома после просмотра их программ...

2. Хозяева помещений обязаны требовать у устроителей вечеров и пр. разрешения Отдела и допускать вечера только при наличии таких разрешений.

3. Устроители вечеров и хозяева помещений в случае устройства вечеров и пр. без разрешения Отдела Народного Образования штрафуются Гориском в пределах от 100 до 1000 руб. каждый.

4. Разрешительный порядок распространяется на все увеселения в городе, в том числе и на закрытые для широкой публики (вечерины в школах, у трамвайных школьников для самих себя; летучие концерты в клубах и пр.); за достоинство выступлений «на-бис» отвечает устроитель.

5. Отдел Народного Образования обязан: 1) составить подробные и систематизированные по содержанию рекомендательные списки песен, литературных, музыкальных и вокальных номеров для устройства вечеров и пр., дабы взамен каждого исключенного из программы номера всегда можно было рекомендовать другой; 2) программы всех вечеров и пр. желательно транслировать (как проектные так и окончателные), а также подбирать отрывки о них печати, дабы в конце отчетного года было возможно подвести итоги всей работе отдела в этом направлении.

6. Для детей и подростков совершенно не допустима мажорная; лица желательны устраивать не слишком часто.

7. Цена билетов должна быть общедоступна и главное внимание должно быть обращено не на сборы, хотя бы и благотворительные, а на культурное значение устраиваемых вечеров, концертов и пр.

Исполните выш. в. в. Г. О. И. Ком. доводит до сведения граждан города Костромы, что с 15 сего января Исполкомом установлены следующие цены на места в гор. Кинематографах «Палла» и «Современный» театры.

Table with 3 columns: Место, Старая ц., Новая ц. Rows include 2-е, 3-е, Купоны, Унич.

Городской Проловольный Исполн. Отдел Городской Исполнительный Комитет извещает, что для переговоров председателя и Президиума Исполнительного комитета существует телефон № 1-69. 101-3-3

Президиум Гор. Исполн. Комитета объявляет, что по удостоверениям разных учреждений и должностных лиц внесчерговые выдачи на лакокрасочные и товарные пропуски производятся не будет.

Городской Исполн. Комитет объявляет для сведения граждан гор. Костромы, что с 15 января освобождается магазин № 6 «Старого Двора», б. фотографии «Гелиос». Лица, желающие снять вышесказанный магазин, за справками благоволят обратиться в финансовый отдел Горискома комната № 1 второго этажа.

Продажа газет.

При информационно-издательском подотделе Губземотдела (Борисо-Лесбская, 8) открыто отделение издательства Народного Комиссариата Земледелия, имеется в продаже газета «Голос Трудового Крестьянства».

Врач А. И. МАЛЫН Сифилис, малярия (инкубаци 608 и 914), венерические, кожные и внутренние болезни.

ПРИЕМ от 10 ч. утра до 1 ч. дня, в от 5 ч. до 7 час. вечера вое время. ВЛЕНИНСКАЯ, 29, кв. 4. 1887-25 24

Акушерка

опытная в многолетней практике. Совет в помощь беременным и роженицам во всякое время. Никольская 25, кв. 7. 45-50-9

Желаю купить кроликов, главным образом чистокровных. С предложением обращаться: Богословская 25, кв. 8 Гусарову с 8 1/2 до 9 1/2 утра и с 4 до 5 дня. (170-3-3)

Требуются для школы.

Коллекция художественных вазов, аквариумы и учебные пособия. С предложением обращаться в кварт. Полковников при фабрике 1-й Костромской Респуб. валяной Льявной Мануфакт. от 3 до 5 час. веч. в Понедель. Четверг и Субботу. (220)

Утеряна книжка из общества «Единство» № 4883 прошу считать недействительной. (224)

Утерен ученический билет за № 648 1-й Советской школы II-й ступени 4-го класса Груздевой Антонины, считать недействительной. (218)

Найден 16 января 1919 г. кошелек с небольшой суммой денег и талонкой на Ильинской улице против аптеки. Утерявшему можно получить Ивановская ул. д. № 18 кв. 9, у Алмовича. (219)

Утеряна книжка о-ва «Единство» № 5470 считать недействительной. (217)

Утеряна книжка о-ва «Единство» № 7788 считать недействительной. (215)

Рабочая лошадь продается. Адрес: Никольская, 27 зав. бывш. Куны. (216-2-1)

Всеим отделам и подотделам Губисполкома.

На основании предложения Народного комиссариата государственного контроля от 19 декабря 1918 г. за № 3883 доводится до сведения всех распорядителей кредитами для исполнения, что при возникновении необходимости удовлетворения невыполненных расходов по заключенным сметам по § 11 и 12 см. департамента государственного казначейства обязательно предварительное сношение с местными контрольными учреждениями для получения от них удостоверений, в которых должны помещаться следующие сведения:

1) Подлежит ли производству предполагаемый расход и в какой сумме.

2) Был ли закрыт в равной испрашиваемому кредиту сумме кредит по соответствующей выделенной сумме.

3) Может ли предполагаемый расход быть отнесен на кредит ассигнованный по сметам департамента государственного казначейства.

Указанные удостоверения контроля направляются центральным органам и устанавливаются в целях достижения желательной скорости и к удовлетворению претензий кредитора. (175-3-2)

Областное управление водным транспортом Волжского бассейна

присутствуя к подготовке ремонта судов и разработке плана движения их на навигацию 1919 года, просит все учреждения и организации, имеющие надобность в перевозках всяких грузов, по рекам Волжского бассейна: Волге, (Выбинск-Астрахань), Каме, Вятке, Белой, Суры, Ветлуге, Унке, Ахтубе—сообщить к 20-му января 1919 года по адресу Н.-Новгород коммерческому отделу Волжского областного управления, о могущих у них быть перевозках в навигацию 1919 г. и подробно указать род и количество грузов, предельно их перевезения, предполагаемое время отправления. (203-2-2)

От Костромского Губернского Совета Народного Хозяйства.

Настоящим президиум Костромского губернского совета Народного Хозяйства доводит до сведения всех заинтересованных лиц и учреждений, что типографский отдел преобразован в полиграфический отдел, вследствие чего сфера его деятельности распространяется отныне на все предприятия полиграфического производства, как-то: типографии, автографии, хромолитографии, словолиты, цинкографии, фотографии, фототипия, фотолитографии, граверно-гравюжные производства; переплетные, линольные и прочие заведения полиграфического производства в пределах Костромской губернии. Президиум Костромского Губисполкома. (190-2-2)

От Губернского Отдела Всеобщ.

На основании Декрета Совета Народных Комиссаров от 22-го апреля 1918 года о всеобщем военном обучении трудящихся все граждане мужского пола проживающие в г. Костроме, оставшиеся от мобилизации, родившиеся в 1898, 1897, 1896, 1895, 1894 и 1893 годах обязаны явиться для всеобщего обучения военному делу. Явка подлежат все рабочие и граждане, не эксплуатирующее чужого труда, как прошедшие военную службу, так и не проходившие таковой, за исключением рабочих и служащих на фабриках: 1-й и 2-й Костромской Респуб. валяной Льявной М. ры. мельницы и табачной фабрики быв. бр. Чумаковых и Правительственного механического завода (быв. Пло), кои уже обучаются при своих бюро всеобщ.

В воскресенье 19 января в 10 час. утра нов. времени должны явиться: 1) проживающие в районе 1-й части гор. Костромы и на Черновской земле в 1-е городское бюро по всеобщему военному обучению трудящихся, (Покровская ул., № 18, бывш. Куприянова);

2) проживающие в районах 2-й и 3-й части гор. Костромы, в слободах: Трудовой (быв. Богословская), Рабочей (быв. Андреевская) и Ипатьевской—во 2-е городское бюро всеобщ. (Мшанская ул., д. № 48, мельница Чумакова);

3) проживающие в р. Волгой в слободе Металлистов (быв. Спасо-Никольская) и Городище—в Бюро при Правительственном Механическом заводе (бывш. Пло), Набережная ул., д. № 2, Марковой, против переезда пристани.

Удвоившиеся от явки или не представившие на то уважительных причин подлежат ответственности законов военного времени. 178-4-3

Костромская Общегородская Больничная Касса.

Правление кассы настоящим доводит до сведения участников кассы и их члены семейств о том, что врачебный пункт кассы при Костромском механическом заводе (быв. Пло) с 14 января с. г. объединен со Спасо-Никольским врачебным пунктом, помещающемся в доме бывшем Стоянина по Московской улице.

В виду этого участники кассы и их члены семейств, живущие за рекой Волгой благоволят за получением медицинской помощи обращаться в Спасо-Никольский врачебный пункт.

Понем производится врачом Н. Н. Волонским ежедневно, кроме праздников с 10 час. утра до 1 ч. дня. ПРАВИЛЕНИЕ. 140-3-3

Ликвидационная комиссия по делам о-ва взаимного кредита

предлагает лицам, получившим суды под гарантированными Правительством процентные бумаги, явиться в 10 ти дневный срок со дня объявления в О-во для совершения акта продажи ценных бумаг. Из полученной от реализации бумаг суммы покрывается долгу, а остаток подлежит выдаче клиенту по установленной ежедневной норме. 211-2-2

О страховании животных.

Операции по страховке животных, принадлежащих гражданам г. Костромы, производит городскими ветеринарными врачами:

1) А. В. Вишневым (Советская ул., д. № 81, кв. 2), и 2) К. В. Мэль (ул. Шагова, д. № 42) 212-3-2

В СРЕДИНЕ ЯНВАРЯ

выйдет в свет первый номер еженедельного журнала политики литературы и искусств „ЗНАМЯ“, издаваемого под редакцией А. А. Шрейдера ПРИ БЛИЖАЙШЕМ УЧАСТИИ Р. В. Иванова-Разумника, М. А. Смирдоновой и И. З. Штейнберга. АДРЕС РЕДАКЦИИ И КОНТОРЫ: Москва, Советская площадь, бывш. гостиница „Дрезден“, комн. 202, а также—Киржвий магазин „Революционный Социализм“—угол Страстной площ. и Тверской ул. 180-2-2

Городской Проловольственный Комитет

настоящим объявляет, что в зеленых лавках с 17 сего января будет производиться гражданам продажа лука по продовольственным талонам № 7 по одному фунту на талон, талоны будут отбираться. (194-3-2) (Комитет)

Информационно-издательским подотделом Костромского губернского отдела земледелия в непродолжительное время будет выпущена брошюра под названием: „ЛЕСНАЯ ЭКОНОМИЯ“ (краткий курс экономики лесоводства) — Содержание: — I. Учение о факторах лесного производства (природа, труд и капитал). II. Учение о формах лесного хозяйства. III. Учение о спелости леса (возрасте рубки). IV. Учение о лесной рента (чистом доходе в лесном хозяйстве). Приложение. Учение об экономической классификации лесных насаждений. Автор В. И. Переход, Преподаватель лесного факультета Костромского государственного университета. Брошюра носит научно-популярный характер и предназначается для учащихся лесных учебных заведений, слушателей курсов, лесных специалистов и широкого круга лесных работников. Цена книги 4 рубля. С заказами просит обращаться в информационно-издательский подотдел Губземотдела. Кострома. Борисоглебский переулок. (153-3-3)

— 2-й Раб. Соц. Клуб —

Открыт после ремонта, чтение лекций в групповые занятия возобновляется. Библиотека открыта ежедневно с 6-ти до 9-ти веч. (207-2-2)

— 2-й Раб. Соц. Клуб —

в субботу 18 го в 8 час. веч. Концерт спектакль. Принимают участие: драматическая группа, хор солистов и все желающие. 208-2-2

Утеряна полевая офицерская сумка, в которой находились удостоверение об окончании 1-х Московских военно-инструкторских курсов, выданное на имя гражданина Михаила Александровича Гритина, комисс и строевой исхот. устав. Нашедшего указанным ведем прошу вернуть. Адрес: Кострома 28 стр. полк. 4 рота, инструктору Грибину. 210-2-2

Костромской Уездный Комиссариат по воен. делам

настоящим объявляет постановление Совета Народных Комиссаров об удовлетворении денежным довольствием военнопленных и их семейств, а также и правила получения означенного довольствия самими военнопленными и их семействами.

В дополнение и изменение действовавших законоположений, Совет Народных Комиссаров постановляет:

I. Все военнопленные, за исключением лиц, упомянутых в статье 9 Женевской конвенции 1916 г., имеют право по возвращении из плена на получение нижеследующего довольствия, со дня последнего довольствия на службе по день возвращения: солдаты по 1 мая 1917 г. из окладов, существовавших до издания приказа по военному ведомству 1917 г. за № 256, а за время с 1 мая 1917 г. по день прибытия на обменный или распределительный пункт, согласно означенного приказа (1917 г. № 256); прочие же лица за все время плена—из оклада 64 руб. в мес., применительно к высшему разряду оклада для солдат, установленному приказом по военному ведомству 1917 г. № 256. Однако, подлежащая выдаче каждому военнопленному сумма не должна превышать 1.500 руб. В особых случаях Главному Военно-Хозяйственному Управлению предоставляется входить с представлением через центральное Управление снабжений в Военно-Заводотделительный Совет о выдаче такового довольствия в размере и свыше означенной суммы.

II. Семьи военнопленных, упомянутых в ст. I настоящего постановления, за время с 1 января 1918 г. впредь до возвращения главы из плена или назначения пенсии, если таковая причитается, в случае смерти пленного, имеют право на получение половины содержания, установленного военнопленным настоящим постановлением. Сверх того семьи военнопленных имеют также право на получение пайка по установленным нормам согласно п. 3 приказа Народного Комиссариата по военным делам от 2 января 1918 г. за № 5, со времени опубликования означенного приказа.

На недополученное ими денежное довольствие за время до 1 января 1918 г. причитающееся им по книге XIX С. В. П. 1869 г. с последующими изменениями, семьи военнопленных имеют право при условии возбуждения ходатайств о выдаче такового довольствия в установленный законом срок.

ПРИМЕЧАНИЕ: Слово «семейство» следует понимать в смысле примечания к статье 885 кн. XIX С. В. П. 1869 г. в редакции приказа по военному ведомству 1915 г. № 569, с добавлением, что теми же правами пользуются и внебрачные семьи военнопленных применительно к приказу по военному ведомству 1917 г. № 486, при условии представления ими соответствующих удостоверений.

III. Полученное же упомянутыми в ст. I и 2 лицами в силу действовавших до сего времени положений кн. XIX С. В. П. 1769 г. с последующими ее дополнениями содержание, а также и то содержание, которое будет причитаться семье в силу сего положения удержанию с вернувшихся из плена не подлежит.

IV. Военнопленные санитарного персонала и другие лица, перечисленные в ст. 9 Женевской конвенции, предначертанные для дообитания, перевозки и лечения раненых и больных, принадлежащие к администрации санитарного учреждения и др. имеют право, по возвращении из плена на получение всего причитающегося им содержания: до 1 января 1918 г. согласно ст. ст. 194, 194¹, кн. XIX С. В. П. 1859 г. в редакции приказа по военному ведомству 1916 г. № 173, а в отношении военных врачей также приказа по военному ведомству 1917 г. № 654 и циркуляр Главного штаба 1917 г. № 107. За время с 1 января 1918 г. по день возвращения в Россию—по окладу, равному окладу лиц того же персонала, несущих в России работу аналогичную той, которую эти лица вели в плену и соответственно занимаемым ими в плену должностям.

V. Из причитающегося, согласно ст. IV настоящего постановления содержания принимается к зачету: 1) определенное постановлениями конвенции о законах и обычаях войны жалование от неприятеля, получившееся этими лицами за время нахождения в плену и 2) та часть содержания военнопленного, которая получалась из казны его семейством в России согласно ст. ст. VI и VII настоящего постановления.

VI. Семьи лиц, упомянутых в ст. IV сего постановления, имеют право на получение, за все время нахождения главы семьи в плену, половиной определенного главе семейства содержания, если не будет получено от самого военнопленного заявления, указанного в ст. VII настоящего постановления.

ПРИМЕЧАНИЕ: Слово «семейство» следует понимать согласно примечания к ст. II сего постановления.

VII. Если от военнопленного лица, упомянутого в ст. IV настоящего постановления, будет получено засвидетельствованное командиром лагеря или лагерным комитетом военнопленных заявление об ином, сравнительно с установленным настоящим постановлением, порядке выдачи всего или части содержания, за время нахождения этого лица в плену, то выдача семье содержания производится согласно порядку, указанного в таком заявлении.

VIII. Возвратившимся из плена военнопленным, сверх причитающегося им по настоящему положению содержания, выдается согласно вложенной Военно-Хозяйственного Совета, утвержденного Народным Комиссариатом по в. д. 16 мая 1918 г., единовременная пособия: 1) являющимся полными инвалидами в размере 50 руб. 2) являющимися полуинвалидами в размере 25 руб.

IX. Время нахождения в плену исчисляется в случае отсутствия точных доказательств, по данным опросных листов, заполненных на обменных или распределительных пунктах и причитающееся довольствие, впредь до истребования соответствующих документов, выдается возвращающимся из плена под их расписку и под личную их ответственность.

X. 1) Отпустить Народному Комиссариату по в. д. из средств Государствен. Казначейства 472.000.000 рублей на удовлетворение возвращающихся на родину военнопленных и семейств лиц, находящихся в плену.

2) Принудить эту сумму к соответствующим статьям по смете Народного Комиссариата по военным делам.

3) Сумму эту отпустить Комиссариату по в. д. по сданию с Народным Комиссариатом финансов, по мере надобности.

Полный текст подписали: Председ. Совета Нар. Комиссаров В. И. Ульянов (Ленин). Замест. Пред. Революц. Совета Республики С. Я. Склянский. Управляющий делами Совета Нар. Комис. В. Бонч-Бруевич. Секретарь Совета Народных Комис. Л. Фотиева.

ПРАВИЛА о порядке получения самими военнопленными и их семействами денежного довольствия, установленного постановлением Совета Народных Комиссаров от 16 ноября 1918 г.

I. Военнопленный для получения из народной казны денег, установленных упомянутым постановлением должен иметь «Билет военнопленного», выдаваемый из опросных пунктов. Без этого билета никаких заявлений о выдаче денег не принимается.

2. Этот билет военнопленный представляет в Губернский или Уездный Комиссариат по в. д. (во всех губерниях и уездных городах) или Окружное Военно-Хозяйственное Управление в г. Москве, Петрограде, Орске, Казани, Иваново-Вознесенске и Вятке. 1) для заполнения опросных листов, пронумерованные бланки которых имеются в названных комиссариатах и управлениях, и 2) для получения от этих учреждений удостоверений за соответствующими подписями и печатью, на право получения по ним причитающихся денег. Означенное удостоверение вместе с билетом военнопленного он представляет в казначейство для получения денег.

ПРИМЕЧАНИЕ: Всем удостоверениям ведется регистрация в казначействах, контрольных учреждениях и органах их выдающих и подлека их преследуются со всей строгостью законов, как подлека денежных знаков.

3. Кроме представления билета военнопленного, военнопленные, несшие обязанности по подборанию, перевозке и лечению раненых и больных, а также принадлежавшие к администрации санитарных учреждений, духовенство состоящее при армиях, а также принадлежавшие к составу охраны санитарных учреждений, должны представлять еще следующие сведения, подтвержденные документально или следующим свидетельским показанием:

а) о должности занимаемой ими в плену и размера всего получаемого от неприятеля жалования,

б) о размере всего полученного от казны в России семейством такового военнопленного содержания,

в) семейства военнопленных, для получения ими причитающихся, согласно постановлению Совета Народных Комиссаров, денег, должны подавать письменные заявления в губернский или уездные комиссариаты по в. д., или в окружное военно-санитарное управление тех местностей, где они проживают.

К этим заявлениям должны быть приложены: а) удостоверения комиссариатов или других правительственных органов о совместном проживании семейств с главой до выступления его в поход,

б) аттестаты для семейств б. офицеров и чиновников и свидетельство из статистического справочного отдела центральной коллегии о пленных и беженцах и о нахождении главы семьи в плену—для семейств б. солдат.

в) удостоверения о численном составе семьи, проживавшей совместно с главой до выступления в поход.

г) удостоверения о смерти главы в плену, если таковая последовала.

5. Жалобы на неправильное удовлетворение положенным денежным довольствием самих военнопленных и их семейств, или на отказ в выдаче его, подаются в то учреждение, откуда они получили деньги или откуда последовал отказ, но на имя главного военно-хозяйственного управления, с указанием своего подробного адреса.

Получившее такую жалобу учреждение представляет ее в главное военно-хозяйственное управление с необходимыми объяснениями.

Ответ с результатом по жалобе дается главным военно-хозяйственным управлением непосредственно заявителю.

Подлинное за надлежащими подписями.

Во исполнение сего уездных комиссариатов доводят до сведения граждан, вернувшихся из плена, что выдача удостоверений на право получения денег будет производиться уездным комиссариатом в присутственные дни с 10 до 4 ч. дня.

Составление опросных листов и выдача удостоверений будет производиться только тем военнопленным, которые предъявят все документы, упомянутые в постановлении и правилах. Без предъявления документов, указанных в постановлении и правилах никакие заявления о выдаче удостоверений на право получения денег приниматься не будут.

Костромской уездный комиссар Бабутин. Военный руководитель Аняев. Зав. отделом снабжения Ушанов. 153-3-3